

# 李家超：中企對港經濟具積極作用

## 中企協會新春酒會昨舉行 逾千各界人士出席

香港中國企業協會與特區政府投資推廣署昨在灣仔會展中心聯合舉辦「香港中國企業協會2025年新春酒會」，香港特區行政長官李家超，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌，外交部駐港特派員崔建春，解放軍駐港部隊保障部部長鮑偉忠，香港中國企業協會會長王海民，特區政府有關官員及香港社會各界代表逾1,000人出席活動。李家超在會上致辭時表示，在國家大力支持、特區政府全力推動、社會各界共同努力下，香港經濟展現強大韌力。鄭雁雄在講話中希望中資企業用好香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，持續加大在港投入，不斷優化業務布局，積極參與北部都會區建設，全力支持香港鞏固金融、航運、貿易中心地位，建設國際創科中心，支持香港更好融入國家發展大局。

●香港文匯報記者 蔡競文



●香港中國企業協會與特區政府投資推廣署昨舉辦「香港中國企業協會2025年新春酒會」，各界代表逾1,000人出席活動。  
香港文匯報記者曾興偉 攝

香港文匯報訊（記者 曾業俊）行政長官李家超昨日出席酒會致辭表示，過去一年地緣政治持續緊張，貿易保護主義有增無減，外圍環境繼續充滿挑戰。在國家支持、特區政府推動，以及社會各界共同努力下，香港經濟展現強大韌性。最新數字顯示，去年本港生產總值預期按年上升2.5%，服務輸出繼續上升，整體貨物出口恢復增長。

### 港獲多個國際組織和排名認可

他指出，香港全力鞏固國際金融、航運、貿易中心的地位，經濟強韌繼續得到多個國際組織和排名認可。去年，香港再次成為全球最自由經濟體、第三大國際金融中心，國際貿易和商業法規排名全球第一，國際貨幣基金組織肯定香港的金融體系制度框架穩健、政策緩衝空間充足、聯繫匯率制度暢順。

投資推廣署和政府統計處的調查顯示，去年海外和內地駐港公司數目達到9,960家，創歷史新高；其中有2,620家企業來自內地，佔比逾26%，是駐港公司最大來源地，展現中資企業的實力之餘，更反映他們為香港經濟發展發揮積極作用。

### 港是拓展區域業務重要基地

李家超續指，投資推廣署去年共協助539家內地和海外企業在港開設或擴展業務，升幅超過四成；並為本港帶來超過677億元投資，按年增長一成，同創歷史新高。香港的初創企業亦持續蓬勃發展，已匯聚近4,700家初創企業，年增一成，也是歷史新高。這些正面成績充分反映海內外企業對香港的信心，選擇香港作為拓展區域業務的重要基地。

他表示，特區政府在下一年會繼續勇於改革、創新破局，進一步鞏固香港穩定發展的良好態勢，帶領工商和社會各界搶抓發展機遇；同時將大力發揮香港內聯外通的力量，拓展全球經貿網絡，在鞏固與傳統市場聯繫的同時，與更多新興經濟體開展合作。他指，今年是投



●行政長官李家超表示，香港經濟展現強大韌性。  
香港文匯報記者曾興偉 攝

資推廣署成立25周年，署方將全力推廣香港在「一國兩制」下的獨特優勢，協助海內外企業把握中國和香港特區發展機遇，推動更多企業在香港成立地區總部和跨國供應鏈管理中心。

他指，粵港澳大灣區是新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。大灣區的經濟總量在2023年已突破14萬億元人民幣，人口達8,700萬，匯聚創新要素，發展潛力雄厚。特區政府會全力投入大灣區聯動發展，推動海內外企業把握大灣區的機遇，用好全球網絡向國際市場講好大灣區和國家的真實好故事。

### 勉中企支持和參與北部發展

李家超表示，北部都會區毗連內地，是香港發展的新引擎，而位處北部都會區的河套深港科技創新合作區香港園區，更是大灣區建設的重要合作平台。政府將以創新創造思維，結合市場力量推進北部都會區包括河套香港園區發展，盡快讓首批產業進駐園區。他勉勵在場各家企業繼續支持和參與北部都會區的發展，強調這將是一項有好回報的投資。

香港文匯報訊 中央政府駐港聯絡辦網訊，2月14日，香港中國企業協會與特區政府投資推廣署聯合舉辦香港中國企業協會2025年新春酒會。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席並致辭。

### 港迎來丁財兩旺「興」的動能更強勁

鄭雁雄代表駐港聯絡辦向在港中資企業及香港各界人士致以新春祝福。他表示，過去一年，中共二十屆三中全會勝利召開，吹響了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的嘹亮號角。香港迎來「國安家好」「丁財兩旺」的可喜局面，「興」的動能更加強勁。在港中資企業在香港民生保供、增加就業、促進貿易等方面發揮了重要作用，以實際行動支持特區建設。中企協會團結在港中資企業，積極向特區政府建言獻策，廣泛組織開展各類經貿交流活動，為助力香港由治及興作出了積極貢獻。兩年半來，香港特區辦好了難能可貴、影響深遠的八件大事。這是「一國兩制」顯著優勢和強大生命力的有力證明，是特區管治團隊擔當作為、善作善成的現實寫照，也是在港中資企業和香港社會各界齊心協力、眾志成城的生動體現。

### 在創新創造中推動香港由治及興

鄭雁雄指出，2025年是「十四五」規劃收官之年，是香港加快由治及興進程的關鍵一年。習近平主席去年底視察澳門時深刻指出，實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命。這一重要論述，飽含着對香港的殷切期待，希望在港中資企業和中企協會牢記囑託，堅持守正創新、銳意進取，在創新創造中推動香港由治及興。一是在助力香港增強發展動能上展現更大擔當作為。希望中資企業用好香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，持續加大在港投入，不斷優化業務布局，積極參與北部都會區建設，全力支持香港鞏固金融、航運、貿易中心地位，建設國際創科中心，支持香港更好融入國家發展大局。希望中企協會團



●中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄表示，香港迎來「國安家好」、「丁財兩旺」的可喜局面。  
中央政府駐港聯絡辦網站圖片

結香港工商界，做香港經濟發展的「同舟人」。二是在助力香港維護和諧穩定上展現更大擔當作為。希望中資企業堅定支持行政長官和特區政府依法施政，堅持以港為家，扎根香港、貢獻香港，主動參與社會事務，切實承擔公共責任，全力回饋香港社會。希望中企協會積極協調在港中資企業，與社會各界一道，共同打造法治香港、活力香港、多元香港。三是在助力香港保障社會民生上展現更大擔當作為。希望中資企業繼續加大投入，積極參與公益慈善，關心關愛青年成長成才，為香港市民帶來更多獲得感幸福感。希望中企協會推進「中企服務進社區」系列活動走深走實，讓香港市民感到變化、看到實效、得到實惠。

### 全力支持香港銳意改革深謀發展

鄭雁雄表示，駐港聯絡辦將繼續深入貫徹落實習近平主席重要指示要求，全力支持李家超行政長官和特區政府依法施政，全力支持香港銳意改革、深謀發展，與包括香港工商界在內的社會各界攜手同行、勇往直前，不斷打開香港發展新天地，把「一國兩制」偉大事業不斷推向前進。

## 中企協會王海民：港安定和諧展生機 工商界人士感鼓舞

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港中國企業協會會長王海民昨日出席酒會致辭時表示，剛剛過去的2024年，是國家發展進程中具有重要意義的一年。中國經濟持續回暖向好，新質生產力穩步發展，高質量發展成效顯著，為進一步全面深化改革、推進中國式現代化，實現中華民族偉大復興的中國夢，奠定了堅實基礎。他又指，過去一年來，本港安定和諧、蓬勃生機，讓包括中資企業在內的廣大工商界人士歡欣鼓舞、倍感振奮。



●中企協會會長王海民昨日出席酒會。香港文匯報記者曾興偉 攝

通過「中資大講堂」解讀經濟政策，支持北部都會區發展，打造「熊貓」市集嘉年華，以實際行動支持盛事經濟，以及提供海內外實習就業崗位助力青年成長成才等。

王海民稱，2025年是國家「十四五」規劃的收官之年，更是香港全力齊改革、加速同發展、積極惠民生、同建未來的關鍵之年。他又引述國家主席習近平今年新年賀詞、在慶祝澳門回歸祖國25周年大會上的重要講話、在給祖籍寧波的香港企業家回信等場合，皆表達了對香港的深情關懷和殷切期待。

### 中企勇擔新使命作出新貢獻

他強調，中企協會和中資企業作為香港經濟社會的重要持份者，新的一年將和社會各界堅決貫徹落實習主席的重要指示精神，積極響應特區政府號召，堅持「以港為家、倚港興業」，助力香港發揮獨特優勢，強化內聯外通，為經濟發展、民生改善、市民幸福，勇擔新使命，作出新貢獻。

## 企業讚港充滿活力 具「內聯外通」優勢

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）多位出席香港中國企業協會與特區政府投資推廣署聯合舉辦的新春酒會的商界人士昨日在接受香港文匯報訪問時表示，香港是一個充滿活力的經濟體，具有「內聯外通」的優勢。有外國駐港領事認為，在現今國際地緣政治動盪因素下，有必要與香港在旅遊、能源等領域有更深入的合作，也有港企希望藉助粵港澳大灣區建設擴大內地市場，中國內地企業則希望藉助香港的國際化窗口走向國際，提升中國品牌在國際上的形象和競爭力。

多米尼加共和國駐港副領事胡安·巴爾加斯（Juan Vargas）讚揚香港是一個充滿活力的經濟體，有許多值得多米尼加學習的地方。他表示，多米尼加與香港在經貿、旅遊、能源和環境保護等領域有着廣泛的合作潛力，儘管雙方在地理面積上有所不同，但都是島嶼經濟體，有着相似的發展挑戰和機遇。

「多米尼加是拉丁美洲最重要的旅遊國家之一，我們正在努力加強與香港的合作，特別是在旅遊業和能源領域」，巴爾加斯說，「我們也在環境保護方面進行合作，以應對全球氣候變暖挑戰。」

### 港企：積極擴展大灣區業務

GitLab 港澳區域總經理洪錦吉說，作為一家香港本地資訊科技公司，GitLab 正積極擴展在大灣區內地城市的業務。該公司主要從事與人工智能（AI）相關的軟件開發工作，隨着河套區及北都區的發展規劃逐步推進，對相關資訊科技服務有着強烈需求，公司將在這些新興區域的建設中探索新的市場機會，亦希望用最新的資訊科技技術，服務區域的建設與發展，推動智慧城市建設、製

造業轉型和醫療健康等領域的產業升級。

### 上海企業：借港平台走向國際

「我們有信心，在粵港澳大灣區的框架下，香港能夠與內地實現更深入的合作，創造更多的機會」，他說，「我們的後盾是整個中國市場，這給了我們足夠的信心去面對未來的挑戰。」

上海冠眾光學科技有限公司董事兼總經理王征紅（圖）介紹，其公司作為中國激光防偽領域的知名企業，雖在國內擁有領先的技術和市場地位，但受限於近年來的市場變化，公司意識到有必要主動走出國門，拓展海外市場，而香港作為國際金融、貿易和航運中心，無論在稅制、人才以及與國際規則對接等方面，都擁有獨特的優勢，因此選擇在香港設立分公司，希望藉着香港「內聯外通」的優勢和國際化平台走向國際。

他表示，過去由於內地採購某些高精尖儀器設備時受限，通過香港的平台則可以幫助公司更方便地引進這些設備，這對公司的技術提升和創新發展至關重要。

王征紅透露，公司未來計劃利用香港分公司作為對外窗口，結合內地的設計團隊和加工工廠，形成「前店後廠」的模式，進一步提升中國品牌在國際上的形象和競爭力，也希望通過香港進一步拓展與粵港澳大灣區的合作，利用大灣區的政策優勢和市場需求，推動公司業務的增長。「香港是我們走向國際市場的重要跳板，我們對未來的國際合作與發展充滿信心。」

